

Главное управление культуры администрации города Красноярска  
МБУК «Централизованная библиотечная система для детей  
им. Н. Островского»  
Методико-библиографический отдел

# Ушедшие в бессмертие

памятники воинам-красноярцам – участникам  
битвы под Москвой

*информационная памятка для читателей 10-15 лет*



Красноярск, 2011г.

Отв. за выпуск: И. В. Рыжкова  
Составитель: А. В. Кошарская  
Редактор: Г. И. Сорокина  
Макет, дизайн: А.Ю. Филиппов

Осенью 1941 года фашистские войска двинулись на Москву.

Победа под Москвой, захват самого города нужен был гитлеровцам как воздух. Необходимо было продемонстрировать всему миру триумф стратегии молниеносной войны. До этого времени немецкие войска не имели ни одного крупного поражения.

**Долгих 7 месяцев - 203 дня и ночи  
продолжались военные сражения под Москвой**

**(30. 09. 1941 - 20.04.1942 г. г.)**

Однако замысел врага был сорван благодаря мужеству, героизму и стойкости бойцов Красной армии, в том числе и воинов-сибиряков.

Части, сформированные в Сибири, участвовали на самых главных и опасных направлениях наступления врага. На фронтах Великой Отечественной войны сибиряки занимали особое, почётное место. «Среди наших замечательных солдат сибиряки отличались особой стойкостью» - говорил маршал Константин Рокоссовский

Английский историк А. Кларк писал: «При виде сибирских стрелков, одетых в белые маскхалаты, вооруженных автоматами и ручными гранатами, сидящих на мчавшихся с шестидесятикилометровой скоростью «тридцатьчетверках», нервы дрожащих от холода немецких солдат не выдержали. Дивизия дрогнула и побежала».

На фронты Великой Отечественной войны было направлено более 140 стрелковых соединений и бригад, десятки отдельных частей и подразделений. Практически каждая пятая из них участвовала в Московской битве.

В октябре-ноябре 1941 года сибирские дивизии были переброшены в столицу. В той великой битве погибли десятки тысяч сибиряков, немногие из них дожили до наших дней. Только в Вяземской операции, почти в полном составе погибли 3 кадровые дивизии сибиряков: 91-я стрелковая, 152-я, 166-я. Практически перестала существовать 24-я армия. За свое мужество 10 сибирских дивизий и 1 стрелковая бригада были преобразованы в Гвардейские. Ядро сибирских полков составили сибирские казаки и потомки казаков.

В числе первых – 119-я стрелковая дивизия красноярцев.



Подвиг сибиряков-красноярцев в боях за Москву увековечен в воздвигнутых мемориалах, памятниках, обелисках, стелах, которые можно увидеть не только в Красноярске и городах Красноярского края, но и в городах России.

## **Памятник-мемориал воинам-сибирякам под Москвой**

Мемориальный комплекс находится на 42-м километре Волоколамского шоссе у поселка Снегири в Подмосковье. Эта территория в народе давно именуется, как «рубеж боевой славы». Рубеж, где воины - сибиряки остановили врага.



В октябре 1941 года, завершив окружение советских войск под Вязьмой, группа вражеских армий "Центр" наступала на Москву. Вскоре самым угрожающим направлением для столицы стал северо-запад - отсюда, вдоль Волоколамского

шоссе, рвалась к Москве 3-я танковая группа генерала Гота. На 42-м километре, рядом со станцией Снегири, моторизованные части вермахта были остановлены 78-й стрелковой дивизией полковника Афанасия Белобородова. 5 декабря 1941 года дивизия, усиленная воинами-сибиряками, перешла в контрнаступление. Этот день считается переломным в битве за Москву. Немцы были остановлены у поселка Снегири Истринского района всего в 45 километрах от Москвы.

В 1997 году члены Красноярского землячества в Москве решили создать памятный мемориал под Москвой на территории, Строительство проекта затянулось на несколько лет из-за отсутствия необходимой суммы денег.

Дело сдвинулось практически «с мертвой точки» только после того, как был создан благотворительный фонд «Мемориал сибирякам» во главе с генералом С. Я. Тимохиным по сбору средств.

Инициативу помочь в строительстве мемориала поддержали ветеранские организации России, правительство Москвы и Московской области. Правительство Москвы и Правительство Московской области первыми откликнулись на инициативу сооружения памятника и взяли на себя значительную часть расходов. Более того, было принято решение открыть на территории мемориала военно-исторический музей.

В Красноярске было собрано более 10 миллионов рублей, из которых 1,5 миллиона рублей внесла администрация Красноярского края. Свой вклад сделали Красноярский комбайновый завод, Ачинский нефтеперерабатывающий, торговый дом ОАО «Минал», завод «Красцветмет». Для отливки скульптуры норильчане безвозмездно поставили 15 тонн меди.

Мэр города П. И. Пимашков помог архитектору А. С. Демирханову и скульптору К. Зиничу с помещением для ответственной работы по созданию проекта и скульптурной композиции проекта.

Впоследствии будет создана Книга Памяти, в которую занесут наименования промышленных, строительных, транспортных предприятий, СМИ, фамилии, имена и отчества граждан, оказавших финансовое и интеллектуальное содействие в создании Мемориала. Книга Памяти будет передана на вечное хранение в Музей Оборона города Москвы.

21 июня 2001 года, на 42-м километре Волоколамского шоссе, вблизи деревни Снегири, состоялась торжественная церемония по закладке мемориала воинам-сибирякам, защищавшим Москву осенью и зимой 1941 года.

А уже через полгода 5 декабря 2001 года состоялось его торжественное открытие. Красноярская авиационная компания Красаэйр безвозмездно доставила скульптурную композицию в Москву.

К Мемориалу воинам-сибирякам с воинскими почестями был доставлен факел, зажженный от Вечного огня у

Кремлевской стены. В этом заложен большой смысл, подчеркнута связь времён. Вечный огонь на Мемориале было поручено зажигать Леониду Николаевичу Пономаренко, Василию Тимофеевичу Христенко, Алексею Архиповичу Леонову. Все они сибиряки, ветераны войны и Вооруженных



Сил. Архитектурно-скульптурная композиция Мемориала сибирякам состоит из трёх частей: территории, вымощенной бетонной брусчаткой, площадью 3700 кв.м., 50-ти метрового мемориального полудужья с 16 памятными плитами и фигур трёх

воинов-сибиряков разных национальностей в зимнем обмундировании. Солдат в шапке-ушанке с бурятским типом лица бросает гранату, в центре – молодой лейтенант поднимает в атаку свое подразделение, а справа – старый русский солдат, бронебойщик. Скульптору Зиничу пришлось немало потрудиться, чтобы фигуры бойцов выглядели реалистично. Скульптурные изображения бойцов на подиуме обращены к западу навстречу врагу. Перед скульптурой – круг для Вечного огня. На памятных плитах пятиметрового памятника начертаны наименования двух армий, 26 дивизий, 6 стрелковых бригад, а также гвардейских соединений и поименный список 19 воинов-сибиряков, удостоенных звания Героя Советского Союза в ходе битвы под Москвой и трех Героев Российской Федерации, которым эти звания присвоены посмертно. Завершается мемориальная символика фрагментом зубцов кремлевской стены, к которой защитники-герои не подпустили врага. К открытию памятника-мемориала красноярцы – журналист А. Ануфриев и композитор И. Потехин написали песню. А. Сафронов и А. Бауэр сделали аранжировку песни,

после чего ее с успехом исполнил солист театра музыкальной комедии Николай Галактионов.

На территории мемориала находится Ленино-Снегирёвский военно-исторический музей Истринского района с экспозицией боевой отечественной техники. В фондах музея находятся уникальные трофейные экспонаты: военная техника, личные вещи, найденные на местах боев. В музее функционирует библиотека.

Ежегодно к Мемориалу 5 декабря и 9 мая почтить память погибших воинов приезжают ветераны войны, военнослужащие фронта, гости со всех уголков России. Практически каждый день проходят экскурсии.

## **Памятный знак в честь воинов, проявивших стойкость, мужество и героизм в боях за освобождение Калинина в октябре 1941 года**



10 октября 1941 года началась Калининская оборонительная операция. После шести неожиданных ударов превосходящих сил противника Калининское направление оказалось слабо прикрытым. В планах немецкого командования городу Калинину отводилось важное значение, как крупному промышленному и транспортному узлу. Отсюда враг планировал дальнейшее свое наступления на Москву,



Ленинград и северо-восток европейской части СССР. 12 октября был занят войсками противника город Старица. 13 октября части немецких войск прорвались на Калининском направлении. Для усиления обороны Калинина с фронта были переброшены две стрелковых и две кавалерийские дивизии. 14 октября немецкие войска заняли Калинин, а танковые соединения врага начали наступление на Москву, Бежецк и Торжок. 15 октября советские войска отбили первую атаку врага на торжском направлении. 18 октября бои переместились на северо-запад от Калинина.

Утром 21 октября началось сражение на Некрасовско-Даниловском плацдарме. В деревне Хвастово 3 дивизии с 23 по 25 октября в тяжелых условиях, под ожесточенным артиллерийским огнем и налетами с воздуха переправились на правый берег Волги: 246-я стрелковая дивизия, 46-я кавалерийская и 119-я красноярская стрелковая дивизия. Многие утонули в ледяной воде. По разным данным, на Хвастовской переправе в октябре 1941 года при форсировании Волги под бомбежками и обстрелом погибло от двух до трех тысяч бойцов и командиров. Перед 119-й Красноярской дивизией ставилась задача выйти через деревню Некрасово на шоссе Старица - Калинин и сорвать переброску немецко-фашистских войск. Ожесточенные, кровопролитные бои шли 6 суток, но силы были неравны. Командованием было принято решение вернуть войска обратно (30 октября оставшиеся бойцы вернулись на левый берег Волги).

Создание Некрасово-Даниловского плацдарма на правом берегу было самым значительным, ярким и трагическим эпизодом первой наступательной операции только что созданного Калининского фронта. Советские войска за несколько дней перерезали шоссе Старица - Калинин, нарушив одну из важных коммуникаций немецких войск.

19-я дивизия прошла всю войну. В марте 1942 года ей было присвоено звание 17-й Гвардейской и вручено гвардейское знамя. В августе-сентябре 1943 года дивизия прославилась в

боях за освобождение города Духовщина в Смоленской области, за что и получила название - Духовщинская. С боями дивизия прошла Литву, Восточную Пруссию, участвовала в боях за Кенигсберг. После войны дивизия вместе с другими войсками была переброшена в Монголию, участвовала в разгроме Японской Квантунской армии и стала именоваться Хинганской

Ежегодно, начиная с 1996 года, на месте Хвастовской переправы стали собираться фронтовики, проводятся митинги-панихиды в память о погибших воинах.

В 2005 году тверские казаки установили четырехметровый сосновый крест с надписью «Вечная память павшим на сей переправе». Крест изготовил казак Александр Голубев, освятил настоятель храма Рождества Христова протоиерей Дмитрий Куликов.



Наконец, 9 июля 2011 года в Калининском районе на Хвастовской переправе в окрестностях деревни Большие Борки на правом берегу Волги

был установлен мемориальный комплекс в честь воинов, проявивших стойкость, мужество в боях за освобождение города Калинина (ныне Тверь) в октябре 1941 года. Идея его создания принадлежала общественным организациям. Памятный знак расположен на оставшихся развалинах деревни Хвастово - Хвастовской усадьбе. Эта постройка когда-то принадлежала адъютанту самого Кутузова - дворянину Тверской губернии Арсению Хвостову, участнику

Бородинского сражения 1812 года. Позднее его фамилия стала писаться как Хвастов.



Хвастовская усадьба использовалась бойцами как прикрытие. Теперь эта стена – очевидец тех грозных боев. Создатели памятника не только сохранили общий вид этой стены, но и «вписали» три гранитные мемориальные плиты. На них указаны три

дивизии - «Хвастовская переправа – памятник истории Великой Отечественной войны 1941-1945 г. г. Отсюда в конце октября 1941 года ушли в бессмертие воины 119-й и 246-й стрелковых, 46-й кавалерийской дивизий, 29-й армии калининского фронта». А строчки из поэмы А. Т. Твардовского «Василий Теркин» стали эпитафией.

«Переправа, переправа!

Берег левый, берег правый,

Снег шершавый, кромка льда...

Кому память, кому слава,

Кому темная вода»

## **Стела в парке Гвардейском г.Красноярск микрорайон «Зеленая роща»**



9 мая 1970 года в Советском районе г. Красноярска в парке Гвардейском была установлена памятная стела. Ее открытие состоялось в честь 25-летия со дня окончания Великой Отечественной войны. Авторы: скульптор В.Левашов и архитектор Э. Панов. По четырем

сторонам стелы в металле отчеканены лица солдат – участников Великой Отечественной.

Выбор этого места не случаен. В довоенном Красноярске на этом месте вместо жилого микрорайона располагался гарнизонный полевой лагерь. Отсюда на фронт уходили части воинов-сибиряков.

Здесь дислоцировалась знаменитая 119-я стрелковая дивизия. Воины дивизии посадили на берегу Енисея березы. Березы и дадут впоследствии дадут название микрорайону города – Зеленая роща.

В 1966 году комитет ветеранов 17-й Гвардейской дивизии обратился в городской исполком с просьбой увековечить память сибиряков-гвардейцев, ушедших



на войну из Красноярска. В сентябре 1966 года парк в районе Зеленой рощи получил название – парк имени Красноярских гвардейцев.

Ежегодно на этом месте собираются ветераны, к Памятнику возлагают цветы. В мае проводятся Вахты Памяти – почетный караул несут школьники Советского района, в парадной форме, с макетами автоматов за плечами.

### **Памятник воину-освободителю на Перемиловской высоте**



Наступление наших войск.

Фрагмент панорамы Перемиловской высоты

В начале ноября 1941 года линия фронта приблизилась к Подмосковию, нависла угроза оккупации Дмитровского района. 27 ноября 1941 года две танковых и одна моторизованная дивизии немцев взяли направление к городам Дмитрову и Яхроме.

Они достигли самого восточного пункта наступления на Москву. В Дмитрове началась спешная эвакуация предприятий и учреждений. Часть войск противника намеревалась прорваться к Москве по Рогачевскому шоссе. Не получилось! В районе Федоровки и Каменки прорваться не удалось. Немецкие войска устремились в город Яхрому, даже не прикрывая свой тыл. В быстром успехе захвата города никто не сомневался.

Специально подготовленные диверсанты, переодетые в советское обмундирование, пользуясь темнотой, сняли охрану и захватили мост, что позволило их танкам и пехоте в ночь с 27 на 28 ноября перейти на восточный берег канала. Утром 28 ноября, наши войска, не имея практически никаких противотанковых средств, ручных гранат вынуждены были оставить город.

Часть своих сил (почти 30 танков в сопровождении пехоты) фашисты двинули к Дмитрову с юга. Другая группа немецких танков устремилась к селу Перемилово. Разгорелся ожесточенный бой. На пути врага, который десятью танками в сопровождении пехоты бил из орудий со стороны Яхромы с двумя орудиями встал лейтенант Г. Лермонтов. В этом бою Лермонтов потерял не только 2 орудия, но и всех своих бойцов. Враг сумел захватить лишь часть Перемилово – дальше его не пустили. Утром 29 ноября воины Первой Ударной армии внезапно начали атаку и разбили вражескую группировку. Серьезная угроза, нависшая над Москвой, была ликвидирована. Освобождение Перемилово стало началом разгрома немецко-фашистских войск под Москвой в 1941 году.

В рядах Первой Ударной армии, находилась 44-й стрелковая бригада, которая была практически полностью сформирована из жителей и курсантов военных училищ Красноярского края. Под Москву бригада была переброшена в конце ноября 1941 года. Свое первое боевое крещение она получила в районе деревни Степаново. Бригада, несмотря на большие потери, удержала рубеж и перешла в контрнаступление.

Вскоре бригаду перебрасывают в район г. Калинина. Бои с противником начинаются сразу по прибытии бригады в деревню Хотьково. 2 декабря сибиряки 44-й стрелковой, буквально утопая в глубоком снегу, под сильным обстрелом противника перешли в наступление в направлении города Яхромы. Свою задачу бригада выполнила - на западном берегу канала Москва – Волга был создан 12-километровый плацдарм.

Но какой ценой! Погибло более половины боевого состава (60%).

После разгрома фашистов под Москвой 44 - я бригада вела бои на Северо-Западном фронте в районе г. Старая Русса. Весной 1943 года бригада была переформирована и стала 62-й стрелковой дивизией. Участвовала в освобождении Смоленской области, Белоруссии, Литвы, Польши, Восточной Пруссии. Войну закончила в Чехословакии 11 мая 1945 года.



6 декабря 1966 года на Перемиловской высоте у города Яхромы был установлен памятный ансамбль в честь героических воинов 1-й Ударной армии и 44-й стрелковой дивизии. Это одно из самых высоких мест Дмитровского района и весь город отсюда виден как на ладони. Центральная часть монумента включает памятник Воину-освободителю, площадь для проведения массовых мероприятий, смотровую площадку у памятника на высоте около 80 м.

Скульптуру бронзового солдата с автоматом в руке - символ победного наступления, отливали в Ленинграде, гранит привезли с Украины, барельефы изготовили в Подмосковье. Общая высота памятника 28 метров. Фигура солдата - 13 метров. В нижней части постамента - барельефы основных родов войск, изображенных в момент наступления. В верхней лицевой части постамента надпись: "Героям битвы под Москвой". На западном склоне высоты создан парк Победы. Авторы ансамбля - скульпторы Глебов Н., Любимов А., Постол,

Федоров В., архитекторы Каминский А., Кривущенко Ю.,  
Степанов И., инженер Хаджибаронов С..



На граните высечены знаменитые строки поэта Роберта Рождественского:

«Запомните, от этого порога  
В лавине дыма, крови и невзгод  
Здесь в сорок первом началась дорога  
В победоносный сорок пятый год»

**В Красноярске в память о бойцах 44-й стрелковой бригады на доме № 84 по проспекту Мира установлена памятная доска. В этом здании в октябре-ноябре 1941 года находился штаб формирования 44-й отдельной стрелковой бригады.**



## Памяти 365 стрелкового полка

В первые дни войны в Красноярске был сформирован 365-й стрелковый полк (с 5 января 1942 года – 33-й гвардейский стрелковый полк), который пройдет всю войну и закончит ее в Восточной Пруссии. В составе 119-й стрелковой дивизии он прибыл на Калининский фронт, а затем переброшен под Москву в район города Гжатска в подчинение командующего 16-й армией К. К. Рокоссовского.

80 % первичного состава полка погибли в первые месяцы войны в боях под Москвой. Ночью 7 октября 1941 года в нескольких километрах от города Гжатска у шоссе Москва – Минск полк занял оборону. Командиры ждали утра, чтобы наметить рубежи, назначить секторы обстрела. С рассветом выяснилось, что неприятель расположился всего в 200 метрах. Единственным выходом из положения стал рукопашный бой. Граненый штык в руках сибиряков оказался более эффективным в рукопашном бою, чем немецкий автомат. Бои продолжались трое суток, с 8-10 октября. Во втором батальоне из 932 человек осталось всего 300.

За это время командарму К. К. Рокоссовскому удалось выйти со своим штабом из окружения.

После этого в течение 10 дней полк отступал в тяжелейших погодных условиях, практически без продуктов. «Засыпая от усталости мертвым сном, промокшие люди примерзали к земле вместе со своей немудрящей подстилкой – еловым лапником или соломой. За неделю похода так все обессилили, что едва держались на ногах» - писал писатель – корреспондент дивизионной газеты М. С. Бубеннов. В 20-х числах октября 365 полк влился в состав 18-й стрелковой дивизии, а та вошла в состав новой, 16-й армии Рокоссовского. Интересный факт – первое немецкое знамя захватили бойцы именно 365-й сибирской дивизии.

Одним из героев этой битвы был лейтенант Никифор Андреевич Ушаков. Ему пришлось заменить погибшего командира батальона.

В октябре 1991 года по его инициативе в семи километрах от города Гагарина месте первого памятного боя 365-го стрелкового полка на шоссе Москва - Минск был установлен памятный знак, напоминающий часовенку на казачьей сопке в Красноярске.

Еще один подвиг красноярцы 365-го полка совершили в середине ноября 1941 года в боях под Скирманово.

Скирмановские высоты - это особый рубеж битвы под Москвой. Здесь в суровые дни 1941 года не просто был выигран бой, была выполнена основная задача - не пустить фашистов к Волоколамскому шоссе.

Поселок находился всего в 90 километрах от Москвы, в двух верстах от Волоколамского шоссе. 25 октября 1941 года этот район был занят фашистами.

В Скирманово находилось старое кладбище, в холодные осенние ночи здесь укрывались гитлеровцы. Перерыв все кладбище, они везде устроили дзоты и блиндажи, противотанковые орудия, зарыли в землю орудия. Данное место было выбрано не случайно - это было идеальное место для просмотра близлежащих территорий.

12 ноября началась артиллерийская подготовка к обстрелу врага из Скирманово. В зоне обстрела помимо Скирманово - Козлово, Марьино и Покровское. Бой за Марьино вел 365-й полк. 13 ноября наши бойцы взяли высоту, опередив наступление врага на 24 часа.

В середине декабря 365-й полк освободил Скирманово.

Здесь, на Скирмановской высоте, стоит стела в честь солдат-освободителей.

## Список использованных Интернет-ресурсов:

Бои за Перемиловскую высоту. - Режим доступа: <http://pobeda-mo.ru/peremilovo/>

День Победы: неизвестные страницы освобождения Калинина. - Режим доступа: <http://tver.rfn.ru/rnews.html?id=22976>

Дмитровский район в годы Великой Отечественной войны. - Режим доступа: [http://www.moidmitrov.ru/About\\_dmitrov/History/vov.php](http://www.moidmitrov.ru/About_dmitrov/History/vov.php)

Долгих В.И. Сибирякам-защитникам Москвы. - Режим доступа: [http://krasnoyarsk-zeml.ru/index.php?option=com\\_content&view=article&id=18&Itemid=8](http://krasnoyarsk-zeml.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=18&Itemid=8)

Истринский район в годы ВОВ  
<http://www.proza.ru/2009/10/29/1376>

Киселев В. За нами Москва! Сибирские полки: вклад казаков Сибири в Великую Победу. - Режим доступа: <http://kazakwow.ru/?p=425>

Красноярск. Лучшее о Красноярске. - Режим доступа: <http://rk124.ru/about/showplace>

Перемиловская высота (село Перемилово)  
[http://www.moidmitrov.ru/About\\_dmitrov/Interest\\_place/peremil-vysota.php](http://www.moidmitrov.ru/About_dmitrov/Interest_place/peremil-vysota.php)

Стратегическая оборона. 1941–1942 гг. Укрощение «Тайфуна». - Режим доступа: [http://pobeda.krskstate.ru/oborona/part2\\_8](http://pobeda.krskstate.ru/oborona/part2_8)

365 -й стрелковый полк. Земляки-победители // Народная энциклопедия «Мой Красноярск!». - Режим доступа: <http://region.krasu.ru/node/1303>

Чиханчина Г. Они сражались за родину. - Режим доступа: <http://www.idrenome.ru/magazine.php?id=2010-02/politika.2>

Использованы фотографии с сайтов:

[http://www.tverlib.ru/kalinin\\_war/tvz-bibliio-15-03-03-01.htm](http://www.tverlib.ru/kalinin_war/tvz-bibliio-15-03-03-01.htm)

<http://www.may9.ru/>

<http://paradpobedy.ru/>

[www.krasrab.net](http://www.krasrab.net)

[www.volgogradsky.ru](http://www.volgogradsky.ru)

<http://www.sibmemorial.ru/node/69>

<http://www.mepar.ru/news/2007/10/19/3494/>

## Список использованной литературы

Афференко В. Сибирякам, спасшим Москву. Мемориальный комплекс в честь сибиряков в Снегирях // Веч. Красноярск, - 2002. - 31 мая. - С. 27; 8 мая. - С. 11; 24 мая. - С. 25; 21 июня. - С. 29.

Лапин Д. В белоснежных полях под Москвой // Краснояр. рабочий. - 2004. - 6 февр.

Лапин Д. Мемориал сибирякам // Краснояр. рабочий. - 2000. - 17 нояб.

Лапин Д. Снегири вы мои, снегири // Краснояр. рабочий. - 2001. - 26 сент. - С. 12.

Лебедева Ю. Все для фронта, все для победы! // Новый Енисей. - 2010. - № 1974. - С. 7.

Силкова Н. За Волгой - русская земля! // Краснояр. рабочий. - 2011. - № 13 - 26 июля. - С. 1,2.